

# Источники для рабочей тетради «Жизнь и служение»

## 1—7 МАЯ

### СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 17—19

#### «Смотри на других глазами Иеговы»

w17.03 24, абз. 7

#### Учитесь ли вы на уроках прошлого?

<sup>7</sup> А теперь обсудим пример сына Асы, Иосафата. У него было немало прекрасных качеств. Полагаясь на Бога, Иосафат совершил много добрых дел. Но все же он принимал немудрые решения. Так, он заключил брачный союз с нечестивым царем Ахавом, который правил в северном царстве. Иосафат согласился вместе с Ахавом выступить против сирийцев, хотя пророк Михей предостерег его от этого. В сражении Иосафата чуть не убили. После этого он вернулся в Иерусалим (2 Лет. 18:1—32). Там пророк Ииуй спросил его: «Разве следует помогать нечестивым и любить ненавидящих Иегову?» (Зачитай 2 Летопись 19:1—3.)

w15 15/8 11—12, абз. 8, 9

#### Размышляйте о великой любви Иеговы

<sup>8</sup> Иегова любит нас и хочет, чтобы мы об этом знали. Он ищет в нас хорошее и не сосредоточивается на нашем несовершенстве (2 Лет. 16:9). Это видно из того, как он поступил с иудейским царем Иосафатом. Однажды тот принял немудрое решение, когда согласился выступить вместе с израильским царем Ахавом против Рамоф-Галаада, чтобы отбить город у сирийцев. Хотя 400 ложных пророков предрекали нечестивому Ахаву успех, истинный пророк Иеговы Михей предсказал поражение. В том сражении Ахав был убит, а Иосафат чудом избежал смерти. Когда он

вернулся в Иерусалим, Ииуй, сын провидца Анания, строго обличил его за то, что он вступил в союз с Ахавом. Тем не менее Ииуй сказал Иосафату: «В тебе найдено что-то хорошее» (2 Лет. 18:4, 5, 18—22, 33, 34; 19:1—3).

<sup>9</sup> В ранние годы своего правления Иосафат повелел князьям, левитам и священникам обойти все города Иуды и учить народ Закону Иеговы. Их деятельность была настолько успешной, что соседние народы стали бояться Иегову (2 Лет. 17:3—10). Конечно, заключив союз с Ахавом, Иосафат поступил безрассудно, но Иегова не забыл его добрые дела. Этот библейский эпизод вселяет в нас уверенность в том, что, если мы всем сердцем стремимся угождать Иегове, он будет любить нас, несмотря на наше несовершенство.

#### Духовные жемчужины

w17.03 20, абз. 10, 11

#### Служите Иегове с неразделенным сердцем

<sup>10</sup> Сын Асы Иосафат «ходил путем своего отца» (2 Лет. 20:31, 32). Как и его отец, Иосафат побуждал народ искать Иегову. Он организовал широкомасштабную кампанию, в ходе которой людей обучали с помощью «книги закона Иеговы» (2 Лет. 17:7—10). Он даже отправился к жителям северного царства Израиль, в гористую местность Ефрема, чтобы «вернуть их к Иегове» (2 Лет. 19:4). Иосафат был царем, который «всем сердцем искал Иегову» (2 Лет. 22:9).

<sup>11</sup> Каждый из нас может участвовать в грандиозном деле обучения, которым Иегова руководит сегодня. Ставите ли вы себе целью каждый месяц учить людей Божьему

Слову, стараясь затронуть их сердце так, чтобы оно побудило их служить Богу? Прилагая усилия и полагаясь на помощь Бога, вы, скорее всего, сможете начать библейское изучение. Молитесь ли вы об этом? Готовы ли вы проводить изучение Библии, даже если придется пожертвовать своим свободным временем? И, беря пример с Иосафата, который отправился на территорию Ефрема, чтобы помочь жителям северного царства вернуться к Иегове, мы можем приходить к тем, кто стал неактивным в служении. Кроме того, старейшины заботятся о том, чтобы навещать живущих на территории их собрания людей, которые были исключены из собрания, но, возможно, уже оставили грешный путь.

## 8—14 МАЯ

### СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 20, 21

#### «Верьте Иегове, вашему Богу»

*w14 15/12 23, абз. 8*

**Сохраняем единство перед концом этого старого мира**

<sup>8</sup> Во времена царя Иосафата Божий народ столкнулся с грозным врагом — «огромным множеством людей», живших по соседству (2 Лет. 20:1, 2). Божьи служители не пытались своими силами поразить врага. Они обратились к Иегове. (**Зачитай 2 Летопись 20:3, 4.**) И они пришли к Богу не по отдельности, как кому хотелось или казалось правильным. В Библии сказано: «Весь народ Иуды стоял перед Иеговой вместе с маленькими детьми, женами и сыновьями» (2 Лет. 20:13). Молодые и пожилые, все они с верой следовали руководству Иеговы, и он защитил их от их врага (2 Лет. 20:20—27). Разве это не пре-

красный пример того, как народ Бога должен встречать трудности?

*w21.11 16, абз. 7*

#### Пусть ваша семейная жизнь вращается вокруг служения Иегове

<sup>7</sup> Иегова обратился к Иосафату через левита по имени Яхазиил: «Станьте, стойте и смотрите, как Иегова спасет вас» (2 Лет. 20:13—17). Такую реакцию на военную угрозу привычной не назовешь. Но эти указания поступили не от человека, а от Иеговы. С полным доверием к своему Богу Иосафат так и сделал. Когда он и его народ вышли навстречу врагу, царь поставил в первых рядах своей армии не закаленных воинов, а безоружных певцов, восхвалявших Иегову. Бог сдержал свое слово: он уничтожил вражескую армию (2 Лет. 20:18—23).

#### Духовные жемчужины

*it «Иорам», № 5, абз. 2, 3*

#### Иорам

Иорам не ходил праведными путями своего отца Иосафата, что по крайней мере частично объясняется влиянием его жены Гофолии (2Цр 8:18). Иорам не только убил шестерых своих братьев и некоторых князей Иуды, но и отвел своих подданных от Иеговы, обратив их к ложным богам (2Лт 21:1—6, 11—14). Все его правление было омрачено как внутренними, так и внешними неурядицами. Вначале против Иуды восстал Эдом, затем Ливна (2Цр 8:20—22). В письме Иораму пророк Илья предупреждал: «Иегова нанесет великое поражение твоему народу, твоим сыновьям, твоим женам и всему твоему имуществу. Ты будешь страдать от многих болезней, включая болезнь кишечника, пока из-за этой болезни, которая будет ухудшаться день ото

дня, твои кишки не выпадут наружу» (2Лт 21:12–15).

Именно так все и произошло. Иегова допустил, чтобы в Иуду вторглись аравитяне и филистимляне, которые взяли жен и сыновей Иорама в плен. Бог уберег только младшего его сына, Иоахаза (которого также звали Охозией), однако это было сделано исключительно ради соглашения о Царстве, заключенного с Давидом. «После всего этого Иегова поразил... [Иорама] неизлечимой болезнью кишечника». Спустя два года «его кишки выпали наружу», и вскоре он умер. Так окончилась жизнь этого нечестивца, и «никто не сожалел о его смерти». Иорама похоронили в Городе Давида, «но не в месте для погребения царей». После него царем стал его сын Охозия (2Лт 21:7, 16–20; 22:1; 1Лт 3:10, 11).

## 15—21 МАЯ

### СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 22—24

#### «Иегова вознаграждает решительные действия»

ИОС 1/4 24, абз. 1, 2

#### Иоас отошел от Иеговы из-за друзей

В ИЕРУСАЛИМЕ, где находился храм Бога, творилось страшное. Только что был убит царь Охозия. Но после этого его мать Гофолия сделала такое, что трудно себе даже представить. Она приказала убить всех сыновей Охозии — своих родных внуков! Знаешь почему? ~ Гофолия хотела сама править страной.

Однако она не знала, что младшего сына Охозии, Иоаса, удалось спасти. Хочешь узнать, как это произошло? ~ Тетя Иоаса, которую звали Иосавеф, спрята-

ла его в храме Бога. В этом ей помог ее муж Иодай, который был первосвященником. Вместе они заботились о маленьком Иоасе.

ИОС 1/4 24, абз. 3—5

#### Иоас отошел от Иеговы из-за друзей

В течение шести лет об этой тайне никто не догадывался. Тем временем Иоаса обучали Божьим законам, и он многое узнал об Иегове. Когда ему исполнилось семь лет, Иодай решил, что царского сына пора возвести на престол. Знаешь, что он сделал и что потом случилось с бабушкой Иоаса, злой царицей Гофолией? ~

Иодай тайно созвал в храм царских телохранителей. Он рассказал, как им с женой удалось спасти царского сына. Когда Иодай показал телохранителям Иоаса, у них не осталось сомнений, кто законный наследник. И тогда они составили план.

Иодай вывел Иоаса из храма и провозгласил его царем. Весь народ захопал в ладоши и закричал: «Да живет царь!» Тем временем царские телохранители стояли вокруг царя, готовые его защитить. Когда Гофолия услышала радостные возгласы, она прибежала к храму и закричала: «Заговор! Заговор!» Но по приказу Иодая ее тут же увели и убили (2 Царей 11:1–16).

#### it «Погребение, место для погребения», подзаг. «Место погребения Давида и других царей», абз. 4

#### Погребение, место для погребения

Праведного первосвященника Иодая почитали, похоронив в «Городе Давида вместе с царями», — он единственный упоминаемый в Библии человек не из царского рода, которому была оказана такая честь (2Лт 24:15, 16).

## Духовные жемчужины

*it* «Захария», № 12, абз. 1  
Захария

**12.** Сын первосвященника Иодая. После смерти Иодая царь Иоас оставил истинное поклонение, прислушавшись к плохим советникам, а не к пророкам Иеговы. Захария, двоюродный брат Иоаса (2Лт 22:11), строго предупредил народ о последствиях отступничества, но народ не раскаялся. Более того, Захарию побили камнями во дворе храма. Умирая, Захария сказал: «Да увидит Иегова и взыщет». Его просьба, которая содержала в себе пророчество, была выполнена: Сирия нанесла Иуде огромный урон, а Иоас был убит двумя своими слугами «за кровь сыновей священника Иодая». В греческой Септуагинте и латинской Вульгате говорится, что Иоаса убили, чтобы отомстить за кровь «сына» Иодая. Однако в масоретском тексте и в сирийской Пешитте стоит слово «сыновья». Множественное число, возможно, подчеркивает превосходные качества и достоинство сына Иодая Захарии, который был и пророком, и священником (2Лт 24:17–22, 25).

## 22—28 МАЯ

**СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 25—27**

**«Иегова может дать тебе гораздо больше»**

*it* «Иоас», № 8, абз. 3  
Иоас

Иоас также отдал в наем сто тысяч своих воинов иудейскому царю для войны с эдомитянами. Однако по совету «человека истинного Бога» их отослали обратно. Хотя им уже было заплачено сто серебряных

талантов (660 600 долл.), то, что их отправили домой, разозлило их. Возможно, они рассчитывали захватить на войне добычу. Поэтому, уйдя к себе на С., они стали грабить города южного царства, от Самарии (где у них, возможно, была ставка) до самого Беф-Орона (2Лт 25:6—10, 13).

**w21.08 30, абз. 16**

**Что означает вкусить и узнать, как добр Иегова?**

**<sup>16</sup> С готовностью идите на жертвы ради Иеговы.** Чтобы угодить Иегове, вовсе не нужно вести аскетичный образ жизни (Эккл. 5:19, 20). Все же бывает, что человек и мог бы делать в служении Иегове больше, но жертвовать своими интересами он не готов. Именно такую ошибку совершил персонаж притчи Иисуса, которого заботил лишь собственный комфорт, а не мнение Бога. (Прочитайте Луки 12:16—21.) Брат из Франции по имени Кристьян признается, что раньше не уделял должного внимания Иегове и своей семье. Осознав это, он вместе с женой решил начать пионерское служение. Для этого им пришлось оставить прежнюю работу, открыть небольшую клининговую фирму и научиться довольствоваться меньшим. Стоило ли идти на такие жертвы? Кристьян говорит: «Мы никогда не получали такого удовольствия от служения! И мы рады видеть, что люди, которых мы навещаем повторно и с кем изучаем Библию, узнают об Иегове».

## Духовные жемчужины

**w07 15/12 10, абз. 1, 2**

**Есть ли у вас духовный наставник?**

В ВОЗРАСТЕ 16 лет Озия стал царем южного Иудейского царства. Он правил более пятидесяти лет в конце IX и начале VIII веков до н. э. С юности Озия «делал

то, что было правильно в глазах Иеговы». Что побуждало его идти путем праведности? В историческом повествовании говорится: «В дни Захарии, который учил его бояться истинного Бога, он стремился искать Бога. И пока он искал Иегову, истинный Бог давал ему успех» (2 Летопись 26:1, 4, 5).

О Захарии, советнике царя, известно в основном из этого библейского отрывка. На юного Озию Захария, который «учил его бояться истинного Бога», оказывал благотворное влияние и побуждал его делать то, что правильно. В одном труде отмечается, что Захария, очевидно, «прекрасно разбирался в священных Писаниях, обладал богатым духовным опытом и умело передавал знания другим» (The Expositor's Bible). Вот что о Захарии говорит один библиист: «Он отлично знал пророчества... был понимающим, богобоязненным и хорошим человеком и, по всей видимости, оказал большое влияние на Озию».

## 29 МАЯ — 4 ИЮНЯ

### СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 28, 29

**«Служи Иегове, даже если твои родители ему не служат»**

**w16.02 14, абз. 8**

**Подражайте тем, кто был другом Иеговы**

<sup>8</sup> В отличие от Руфи, царь Езекия с рождения принадлежал к народу, посвятившемуся Иегове. Но не все израильтяне жили в согласии с посвящением Богу. Ярким тому примером был Ахаз, отец Езекии. Этот нечестивый царь осквернил храм Иеговы в Иерусалиме. Из-за него царство Иуды погрязло в идолопоклонстве. Трудно да-

же представить, что пришлось пережить Езекии в детстве. Некоторые его братья погибли ужасной смертью: их сожгли заживо, принеся в жертву ложному богу! (2 Цар. 16:2—4, 10—17; 2 Лет. 28:1—3).

**w16.02 15, абз. 9—11**

**Подражайте тем, кто был другом Иеговы**

<sup>9</sup> Конечно, Езекия мог бы озлобиться и отвернуться от Иеговы. Некоторым людям приходилось сталкиваться с куда меньшими трудностями, однако они считают, что у них есть веские причины негодовать на Иегову или его организацию (Прит. 19:3). Другие убеждены, что если они росли в неблагополучной семье, то обречены идти по стопам своих родителей, повторяя их ошибки (Иез. 18:2, 3). Но так ли это?

<sup>10</sup> Разумеется, нет, и пример Езекии ясно об этом свидетельствует. У нас нет никаких оснований злиться на Иегову, ведь он непричастен к бедам, которые происходят в этом нечестивом мире (Иов 34:10). Безусловно, родители могут оказывать на детей сильное влияние, как хорошее, так и плохое (Прит. 22:6; Кол. 3:21). Но это вовсе не означает, что среда, в которой воспитывался человек, определяет его жизненный путь. Напротив, Иегова дал нам ценный дар — возможность выбирать, как поступать и каким человеком быть (Втор. 30:19). Как этим даром воспользовался Езекия?

<sup>11</sup> Хотя Езекия был сыном одного из самых нечестивых царей Иуды, он стал хорошим, праведным человеком. (**Зачитай 2 Царей 18:5, 6.**) Да, отец подавал Езекии ужасный пример, но рядом были и достойные люди, которым он мог подражать. В те дни пророками служили Исаия, Михей и Осия. По-видимому, царь Езекия

глубоко вникал в Божьи слова, переданные через этих богобоязненных мужчин. Так советы и наставления Иеговы проникали в его сердце. Поэтому Езекия начал ревностно исправлять все то зло, которое совершил его отец. Он очистил храм, принес жертвы за грехи народа и уничтожил языческих идолов во всей земле Иуды (2 Лет. 29:1—11, 18—24; 31:1). Когда Езекия сталкивался с тяжелыми испытаниями, такими как угроза нападения на Иерусалим ассирийского царя Сеннахирима, он проявлял выдающееся мужество и веру. Он полностью полагался на Бога и укреплял свой народ словами и личным примером (2 Лет. 32:7, 8). Позднее Езекия в какой-то момент возгордился, однако он принял исправление, смирил себя и раскаялся (2 Лет. 32:24—26). Очевидно, что Езекия не позволил, чтобы прошлое разрушило его настоящее и лишило его будущего. Он показал, что Иегова был его другом. Этим он подал всем нам прекрасный пример.

### **Духовные жемчужины**

**w12 15/2 24, абз. 6, 7**

#### **Нафан — верный защитник чистого поклонения**

Как верный служитель Иеговы, Нафан с воодушевлением поддержал намерение Давида построить первый постоянный центр чистого поклонения на земле. Однако в том случае Нафан, по-видимому, выразил свои собственные чувства, а не говорил от имени Иеговы. Той ночью Бог повелел пророку передать царю другую весть: храм Иеговы построит не Давид. Это сделает один из его сыновей. Но Нафан сообщил, что Бог заключает соглашение с Давидом, благодаря которому «престол [Давида] утвердится на века» (2 Сам. 7:4—16).

То, что Нафан сказал Давиду о строительстве храма, не соответствовало воле Бога. Тем не менее этот смиренный пророк без ропота подчинился слову Иеговы и действовал в согласии с Божьим замыслом. Когда Бог каким-то образом нас исправляет, нам следует подражать прекрасному примеру Нафана! Дальнейшее служение Нафана в качестве пророка показывает, что он не лишился благосклонности Бога. По всей видимости, под вдохновением Иеговы Нафан вместе с провидцем Гадом дал Давиду указание организовать 4 000 музыкантов для служения в храме (1 Лет. 23:1—5; 2 Лет. 29:25).

## **5—11 ИЮНЯ**

### **СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 30, 31**

#### **«Христианские встречи приносят нам пользу»**

*it* «Езекия», № 2, подзаг. «Рвение к истинному поклонению», абз. 1

#### **Езекия**

**Рвение к истинному поклонению.** Рвение к поклонению Иегове Езекия проявил сразу после того, как в возрасте 25 лет стал царем. В первую очередь он открыл и отремонтировал храм. Затем, созвав священников и левитов, он сказал им: «У меня в сердце есть желание заключить соглашение с Иеговой, Богом Израиля». Это было соглашение о верности. Хотя соглашение Закона по-прежнему оставалось в силе, им пренебрегали, и поэтому в царстве Иуда оно как бы вводилось снова. Езекия с большим усердием взялся за распределение левитов по их службам, а также вновь расставил по местам музыкантов и певцов для восхваления Бога. Это происходило в нисане, месяце, в который нужно бы-

ло праздновать Пасху, но храм, священники и левиты не были чисты. К 16 нисана храм был очищен, а его принадлежности восстановлены. Затем требовалось совершить особое искупление всего Израиля. Вначале князья принесли жертвы за грех — за царство, святилище и народ,— а затем народ принес тысячи всесожжений (2Лт 29:1—36).

**it «Езекия», № 2, подзаг. «Рвение к истинному поклонению», абз. 2**

**Езекия**

Поскольку народ был нечист и не мог праздновать Пасху в назначенное время, Езекия воспользовался положением закона, позволявшим тем, кто нечист, сделать это месяцем позже. Он пригласил на празднование не только жителей Иуды, но и израильтян, разослав гонцов с письмами по всей земле — от Вирсавии до Дана. Многие насмехались над этими посланниками, но кто-то, особенно из племен Асира, Манассии и Завулونا, смирился и пришел. Пришли также и некоторые израильтяне из племен Ефрема и Иссахара. Кроме того, присутствовали многие поклонявшиеся Иегове неизраильтяне. Вероятно, сторонникам истинного поклонения, жившим в северном царстве, прийти на празднование было нелегко. Как и гонцы, они столкнулись с противодействием и насмешками, поскольку десятиплеменное царство находилось в упадническом состоянии — оно погрязло в ложном поклонении и над ним нависла ассирийская угроза (2Лт 30:1—20; Чс 9:10—13).

**it «Езекия», № 2, подзаг. «Рвение к истинному поклонению», абз. 3, 4**

**Езекия**

После Пасхи в течение семи дней отмечали Праздник пресных лепешек, кото-

рый сопровождался такой радостью, что все собрание решило продлить его еще на семь дней. Даже в это беспокойное время благодаря благословию Иеговы «в Иерусалиме царил великая радость, потому что со дней израильского царя Соломона, сына Давида, в Иерусалиме не бывало ничего подобного» (2Лт 30:21—27).

Все это не было мимолетным порывом собравшихся — происходило подлинное восстановление, возрождение истинного поклонения. Это видно из того, что, прежде чем вернуться домой, отпраздновавшие Пасху разбили священные колонны, разрушили высоты и жертвенники и срубили священные столбы во всей земле Иуды и Вениамина и даже в землях Ефрема и Манассии (2Лт 31:1). Езекия подал пример, раздробив медную змею, которую сделал Моисей, потому что народ превратил ее в идола и возносил ей жертвенный дым (2Цр 18:4). После этого великого праздника, для того чтобы истинное поклонение осуществлялось и дальше, Езекия распределил священников по группам и позаботился о поддержании служения в храме. Езекия призвал всех соблюдать постановления Закона о десятинах и первых плодах — эти приношения должны были отдаваться священникам и левитам,— и народ охотно откликнулся на призыв (2Лт 31:2—12).

**Духовные жемчужины**

**w18.09 6, абз. 14, 15**

**«Вы счастливы, если, зная это, так поступаете»**

<sup>14</sup> Как еще мы можем показать, что проявляем смирение? Если внимательно выслушиваем других. В Иакова 1:19 сказано: «Всякий человек должен быть скор на слышание». Иегова подает нам в этом

превосходный пример (Быт. 18:32; Ис. Н. 10:14). Подумаем, чему нас может научить разговор, записанный в **Исходе 32:11–14 (прочитайте)**. Хотя Иегова не нуждался в советах Моисея, он дал ему возможность высказать свое мнение. Будь вы на месте Иеговы, стали бы вы выслушивать человека, который заблуждается, и поступили бы так, как тот предлагает? Скорее всего, нет. А Иегова терпеливо выслушивает всех, кто с верой ему молится.

<sup>15</sup> Каждому из нас важно спросить себя: «Если Иегова смиренно выслушивает людей, как это было, например, в случае с Авраамом, Рахилью, Моисеем, Иисусом Навином, Маноем, Ильей и Езекией, то разве не должен и я с уважением относиться к братьям по вере, выслушивать их и даже принимать в расчет их разумные предложения? К кому из моих родных или братьев в собрании я мог бы проявить больше внимания? Что конкретно я мог бы для них сделать?» (Быт. 30:6; Суд. 13:9; 1 Цар. 17:22; 2 Лет. 30:20).

## 12—18 ИЮНЯ

### СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 32, 33

**«Будь для других поддержкой в трудные времена»**

*it* «Ассирия», подзаг. «Сеннахирим (Синахериб)»  
Ассирия

**Сеннахирим (Синахериб)**. Сын Саргона II Сеннахирим в 14-м году царствования Езекии (732 до н. э.) напал на царство Иуды (2Цр 18:13; Иса 36:1). Это произошло из-за того, что Езекия, желая свергнуть иго Ассирии, восстал против ее царя (царство Иуды оказалось под властью Ассирии

из-за необдуманных действий Ахаза, отца Езекии) (2Цр 18:7). Тогда Сеннахирим пронесся по Иуде и, по его утверждению, захватил 46 городов. (Ср. Иса 36:1, 2.) Когда Сеннахирим стоял лагерем у Лахиса, он потребовал от Езекии уплаты дани — 30 талантов золота (ок. 11560 000 долл.) и 300 талантов серебра (ок. 1982 000 долл.) (2Цр 18:14–16; 2Лт 32:1; ср. Иса 8:5–8). Хотя эта сумма была ему уплачена, Сеннахирим через своего посла потребовал также безоговорочной капитуляции Иерусалима (2Цр 18:17–19:34; 2Лт 32:2–20). Тогда Иегова за одну ночь уничтожил 185 000 ассирийских воинов, вынудив кичливого ассирийского царя отступить и вернуться в Ниневию (2Цр 19:35, 36). Там позднее он был убит двумя своими сыновьями, и на престол Ассирии сел его сын Асардан (2Цр 19:37; 2Лт 32:21, 22; Иса 37:36–38). Эти события (за исключением уничтожения 185 000 ассирийских воинов) также описываются в анналах Синахериба (Сеннахирима) и Асархаддона (Асардана) (ИЛЛЮСТРАЦИИ. Т. 1. С. 957).

*w13* 15/11 19, абз. 12

**Семь пастырей, восемь князей. Что они означают для нас сегодня**

<sup>12</sup> Иегова всегда готов сделать за нас то, чего мы не в состоянии сделать сами, но он ожидает, чтобы мы делали то, что в наших силах. Езекия посоветовался со «своими князьями и сильными людьми», и вместе они решили «засыпать водные источники за пределами города. [...] Кроме того, набравшись смелости, он [Езекия] восстановил разрушенную часть стены и построил на ней башни, а снаружи возвел еще одну стену. Он... изготовил много металлического оружия и щиты» (2 Лет. 32:3–5). В то время, чтобы защитить свой народ и

дать ему руководство, Иегова использовал храбрых людей: Езекию, его князей и духовно сильных пророков.

**w13 15/11 19, абз. 13**

**Семь пастырей, восемь князей. Что они означают для нас сегодня**

<sup>13</sup> Засыпать источники воды и укрепить городские стены было важно, но то, что сделал Езекия затем, было еще важнее. Как заботливый пастырь, он собрал людей и сказал то, что придавало им мужества: «Не бойтесь и не страшитесь царя Ассирии... потому что тех, кто с нами, больше, чем тех, кто с ним. С ним плотская рука, а с нами наш Бог Иегова, чтобы помогать нам и сражаться за нас». Как же укрепило их веру напоминание о том, что Иегова будет сражаться за свой народ! «От этих слов Езекии, царя Иуды, народ воспрянул духом». Обратите внимание, что народ укрепился духом от «этих слов Езекии». Царь со своими князьями и сильными людьми, а также пророки Михей и Исаия показали, что были хорошими пастырями, как это и предсказал Иегова через своего пророка (2 Лет. 32:7, 8; **зачитай Михея 5:5, 6**).

**Духовные жемчужины**

**w21.10 4–5, абз. 11, 12**

**Что такое подлинное раскаяние?**

<sup>11</sup> Иегова ответил Манассии, ведь по его молитвам было видно, что он стал другим человеком. В ответ на проникновенную мольбу Манассии Иегова вернул ему престол. То, как Манассия распорядился своей дальнейшей жизнью, показало, что он по-настоящему раскаивается. И это проявилось не только в словах, как в случае с Ахавом: Манассия стал вести себя иначе. Он рьяно взялся за искоренение ложной религии в Иудее и побуждал своих под-

данных поклоняться только Иегове. (**Прочитайте 2 Летопись 33:15, 16.**) Безусловно, это требовало мужества и веры, ведь за предыдущие десятилетия Манассия насаждал среди своих родственников, придворных и других иудеев совершенно иные порядки. И теперь, на склоне лет, Манассия постарался исправить ситуацию, виновником которой был он сам. По всей вероятности, он оказал благотворное влияние на своего маленького внука Иосию, который позже стал замечательным царем (2 Цар. 22:1, 2).

<sup>12</sup> Чему нас учит пример Манассии? Как и Ахав, он смирил себя, но на этом не остановился. Он молился и умолял Иегову проявить к нему милосердие. Манассия полностью изменился и всеми силами старался возместить причиненный им ущерб. Он не только сам стал от всего сердца поклоняться Иегове, но и побуждал других делать то же самое. История царя Манассии дает надежду на прощение даже самым закоренелым грешникам. Она ясно показывает, что Бог Иегова «добр и готов прощать» (Пс. 86:5). Если человек искренне раскаивается, Иегова его обязательно простит.

**19—25 ИЮНЯ**

**СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | 2 ЛЕТОПИСЬ 34—36**

**«Применяешь ли ты все, что узнаешь из Слова Бога?»**

**it «Олдама», абз. 2**

**Олдама**

Когда Иосии прочитали «ту самую книгу закона», найденную первосвященником Хелкией во время ремонта храма, Иосия послал своих представителей спросить

Иегову. Они пришли к Олдаме, а она передала им слово Иеговы: отступивший от Бога народ постигнут все бедствия, которые предсказаны в «книге» как наказание за непослушание. Олдама также сказала, что, поскольку Иосия смирился перед Иеговой, он не увидит бедствия, но присоединится к своим предкам и будет в мире положен в свою гробницу (2Цр 22:8–20; 2Лт 34:14–28).

**w09 15/6 10, абз. 20**

**Проявляй рвение к дому Иеговы!**

<sup>20</sup> Во время восстановительных работ, организованных Иосией, первосвященник Хелкия «нашел книгу закона Иеговы, переданную через Моисея». Он отдал ее секретарю царя, Шафану, который стал читать ее Иосии. (*Зачитай 2 Летопись 34:14–18.*) Как это на него подействовало? От горя царь сразу разорвал на себе одежду и повелел своим людям пойти узнать волю Иеговы. Через пророчицу Олдаму Бог передал весть, в которой осудил некоторые религиозные обычаи, распространенные в Иуде. Однако стремление Иосии побороть идолопоклонство не осталось без внимания. Он не утратил расположения Иеговы, несмотря на то, что для всего народа предсказывалось бедствие (2 Лет. 34:19–28). Чему мы из этого учимся? Мы, как и царь Иосия, хотим без промедления откликнуться на руководство Иеговы. Нам также нужно всегда помнить об этом предостерегающем примере, который показывает, что может произойти, если мы допустим, чтобы в наше поклонение закралось отступничество и неверность. И мы можем не сомневаться, что, как и в случае с Иосией, Иегова будет одобрять наше рвение к истинному поклонению.

## **Духовные жемчужины**

**w17.03 27, абз. 15–17**

**Учитесь ли вы на уроках прошлого?**

<sup>15</sup> А чему нас может научить то, что произошло с хорошим царем Иосией? Подумаем, какие события привели к его гибели. (*Зачитай 2 Летопись 35:20–22.*) Иосия вышел воевать с Нехо, царем Египта, хотя этот царь сказал Иосии, что ничего не имеет против него. Как говорится в Библии, слова Нехо «исходили из уст Бога». Почему же тогда Иосия вступил в сражение? В Библии нет ответа на этот вопрос.

<sup>16</sup> Но как Иосия мог узнать, что слова Нехо были от Иеговы? Например, он мог спросить об этом Иеремию, верного Богу пророка (2 Лет. 35:23, 25). Однако нигде не сказано, что он так поступил. Кроме того, Нехо шел в Кархемис. Он собирался воевать «с другим домом», не с Иерусалимом. Иосии также не требовалось вступаться за Божье имя, ведь этот царь не насмехался ни над Иеговой, ни над его народом. Поэтому со стороны Иосии было крайне неумудро идти воевать против Нехо. Какой в этом урок для нас? Если мы оказались в трудной ситуации, нам важно стараться понять, в чем заключается воля Иеговы.

<sup>17</sup> Столкнувшись с проблемой, мы должны подумать, какие библейские принципы к ней относятся, и принять взвешенное решение. В некоторых случаях стоит посоветоваться со старейшинами. Возможно, мы уже рассмотрели ситуацию с разных сторон и даже провели исследование. Однако мы могли не учесть какие-то библейские принципы, над которыми старейшины помогут нам поразмышлять. Рассмотрим пример. Сестра хорошо знает о своей обязан-

ности проповедовать благую весть (Деян. 4:20). Она запланировала пойти в слушание в определенный день, но ее муж не-Свидетель просит, чтобы она осталась дома. Он говорит, что они редко бывают вместе, и хочет провести с ней время. Сестра, возможно, думает над подходящими библейскими стихами, в которых говорится, например, о послушании Богу и о повелении подготавливать учеников (Матф. 28:19, 20; Деян. 5:29). Но ей также нужно подумать о том, что важно подчиняться мужу и проявлять благоразумие (Эф. 5:22—24; Флп. 4:5). Она может задать себе вопрос: «Муж против того, чтобы я вообще проповедовала, или же он просит меня поменять планы именно в этот день?» Желая исполнять волю Бога и иметь чистую совесть, мы должны все тщательно обдумывать, чтобы принимать мудрые решения.

## 26 ИЮНЯ — 2 ИЮЛЯ

### СОКРОВИЩА ИЗ СЛОВА БОГА | ЕЗДРА 1—3

#### «Позволь Иегове задействовать тебя»

**в22.03 14, абз. 1**

**Видите ли вы то же, что видел Захария?**

ВОТ оно, долгожданное событие! Иегова побудил персидского царя Кира освободить евреев, которые много десятилетий провели в вавилонском плену. Царь Кир издает указ, чтобы они вернулись на родину и отстроили «дом Иеговы, Бога Израиля» (Езд. 1:1, 3). Как долго евреи мечтали об этом! Теперь они снова могут поклоняться истинному Богу в земле, которую он им подарил.

**в17.10 26, абз. 2**

#### Колесницы и венец, которые вас оберегают

<sup>2</sup> Захария не сомневался, что мужчины и женщины, которые переселились в Иерусалим, обладали крепкой верой. В Вавилоне у них были дома и работа, там они чувствовали себя уверенно и безопасно. Но Божий дух побудил их оставить все это (Езд. 1:2, 3, 5). Они покинули страну, ставшую им почти родной, чтобы переселиться в местность, которую большинство из них никогда не видели. Евреи проделали тяжелый путь длиной приблизительно в 1600 километров по гористой, труднопроходимой местности. Решились бы они на это, если бы не считали восстановление храма Иеговы важным?

#### Духовные жемчужины

**в06 15/1 19, абз. 1**

**Примечательные мысли из книги Ездры**

**1:3—6.** Подобно израильтянам, которые остались в Вавилоне, некоторые Свидетели Иеговы не могут сегодня служить одновременно или переехать туда, где большая потребность. Но они поддерживают и ободряют тех, кому обстоятельства позволяют расширить служение, и поддерживают дело проповеди и подготовки учеников добровольными пожертвованиями.